

## ■公厕增名惹争议

## “泉城驿站”咋是公共厕所

济南部分公厕名称引热议,另有一处公寓项目同名

本报济南6月7日讯(记者程凌润) 作为展示一座城市形象的“特殊窗口”,公共厕所的命名备受关注。然而,济南部分公共厕所却因更名为“泉城驿站”引发网友热议。

“公共厕所为啥叫‘泉城驿站’?”近日,壹粉“路向正前方”在济南黑虎泉北路一处公共厕所如厕时犯了迷糊,“要是没有公厕的标志,我还以为是报纸书亭之类的场馆”。

据了解,驿站是古代供传递官府文书和军事情报的人或来往官员途中食宿、换马的场所。如今,“青年驿站”“零工驿站”“菜鸟驿站”等各类驿站快速发展,鲜有“驿站”与公共厕所相关联,而且济南市历城区某公寓项目也叫“泉城驿站”,这难免让壹粉产生误解。

6月2日,记者探访发现,壹粉“路向正前方”所说的这处公共厕所位于济南护城河岸边,门口屋檐上“泉城驿站”四个红色的大字格外显眼,旁边还有“FAMILY”(家庭)和“TOILET”(厕所)两个英文单词,墙上悬挂着一块“最美公厕”的牌子。

“里面安装有长凳,可以供大家休息。”现场一名工作人员指着大厅内的长凳说,该处公共厕所改造升级后就更名为“泉城驿站”,至今已经五年了。

在泉城路新华书店东侧也有一处名为“泉城驿站”的公共厕所,其仿古门上悬挂着一块写有“泉城驿站”的牌匾,厕所走廊旁边也有一条长凳。采访过程中,大部分市民游客在如厕后都匆忙离开,很少有人坐在长凳上休息。

为什么要将公共厕所更名为“泉城驿站”呢?两处公共厕所的管理单位济南易通城市建设集团股份有限公司的工作人员称,原因可能是该处公共厕所功能比较多,但是并未给予明确的答复。

6月5日,历下区城管局相关工作人员称,“泉城驿站”不仅为市民游客提供如厕服务,还提供手机充电、阅读以及休息等服务,而且设有“第三卫生间”,“这些公共厕所的规格高,环境好,保洁好,功能更加人性化”。

对于是否沿用“泉城驿站”的名称,历下区城管局相关工作人员称,相关科室正在商讨相关事宜,而且他们将会把情况汇报给上级部门。

## 公厕如此叫法是否合适

有居民误以为是书报亭,城管称功能多样更加人性化

文/片 记者 程凌润

## 壹粉:误以为是书报亭 差点没敢进

“青年驿站”“警务驿站”“菜鸟驿站”“零工驿站”“爱心驿站”……如今,各类“驿站”像雨后春笋般出现,然而济南街头的“泉城驿站”却有些“另类”。

“到了门口我还以为是报纸书亭那一类(的场馆),差点没敢进;在门口能看见里面的‘男厕’和‘女厕’,才知道这确实是公共厕所。”近日,壹粉“路向正前方”在济南黑虎泉北路上遇到一处名字有些奇怪的公厕,他不明白为什么要叫“泉城驿站”。

据了解,济南市历城区某公寓项目也叫“泉城驿站”,而且济南市文化和旅游局还打造了泉城文化驿站。这两个“驿站”,一个指的是公寓,一个指的是文化场馆,这难免让壹粉“路向正前方”对公共厕所更名为“泉城驿站”产生误解。

根据《贵州文史丛刊》刊发的《中国历代驿站发展特点略论》,中国的驿站是古代至清末官方设立的军政交通运输组织,是“用于传递军政文书、情报,转运军需物资和贡物及保障过往官员、军人食宿等处所”,有“驿传”“邮驿”“邮传”

继“温州公共厕所更名”的事情被曝光后,壹粉发现济南泉城路、黑虎泉北路的两处公厕更名为“泉城驿站”,然而济南市历城区某公寓项目也叫“泉城驿站”。那么,公厕取名为“泉城驿站”是否合适?

►泉城路新华书店附近的“泉城驿站”旁边有“公共卫生间”字样。



等不同称谓。世界各地的类似场所所有波斯的波斯御道、日本的宿场及美国的驿马快信制。

资料显示,随着铁路及汽车的产生发展,驿站早已被车站取代,现今日语及韩语仍沿用“驿”称呼车站。

更名为“泉城驿站”的公共厕所到底长啥样?记者实地探访发现,紧挨护城河的这处公厕,上方的“泉城驿站”四个红字格外显眼,屋檐左侧是“FAMILY”(家庭),屋檐右侧是“TOILET”(厕所)。公厕门口挂着一块“最美公厕”的牌匾,北侧还有一间“第三卫生间”。

进入公厕大厅,透过正对面的圆形窗户就可以看到护城河的美景,洗手台不仅装饰精美,旁边还设有供市民、游客休息的长凳。“这里安上了凳子,就是为了方便大家过来休息一下。”现场一位工作人员称,该处公厕已经改名五年了。

中午时分,几位出租车司机以及外卖员匆忙来到公厕,在如厕后速离开,并没有人在里面休息。附近一位居民说:“这不是宾馆、招待所,叫这个(泉城驿站)不合适。”

同时,在泉城路新华书店附近也有一处更名为“泉城驿站”的公厕,古色古香的仿古门上方,彩色的牌匾上写着“泉城驿站”四个大字,还有“PUBLIC TOILET”(公共厕所)的英文词组。如果旁边没有写着“公共卫生间”五个大字,市民

还以为这是一家宾馆或者饭店。

据了解,这处公厕于2019年10月1日更名为“泉城驿站”。“门口上写着呢,这是一星(一类公共卫生间),24小时开放,还装有空调。”该公共厕所的工作人员称,这处公共厕所已经改名多年,但是不清楚改名的原因。

## 回应:公厕管理单位已经更换

既然会让人产生歧义,为啥还要把公厕改名为“泉城驿站”呢?

记者拨打两处公共厕所上的监督电话尝试找到原因,然而接听电话的并非城管部门工作人员,而

是济南易通城市建设集团股份有限公司的工作人员,他们并没有给出确定的答复。

公开报道显示,“泉城驿站”增设家庭卫生间,里面有无障碍设施、婴儿护理台,成人以及儿童马桶,主要为需要家人帮助如厕的老人、小朋友,以及婴幼儿父母提供服务。同时,“泉城驿站”打破公厕的单一用途,集观光游览、休闲娱乐、读书学习、休息等功能于一体。

“之所以叫泉城驿站,因为这一公厕不单单给游客和市民提供如厕服务。”历下区城管局负责人曾在接受媒体采访时称,“在附近游玩的市民可以进来歇歇脚,我们同样欢迎市民进来取暖和乘凉”。

济南易通城市建设集团股份有限公司工作人员称,他们是从历下区城管局“接手”公共厕所的。最初厕所中摆放着图书,“后来不知道被谁给拿走了!”如今,原本在架子上的图书已经换成了几盆鲜花。

6月5日,历下区城管局相关工作人员称,两处更名为“泉城驿站”的公共厕所“规格高,环境好,保洁好”,而且为市民游客提供充电、阅读等服务,“这些功能更加人性化了。”

对于是否将“泉城驿站”改回“公共厕所”或“公共卫生间”,该工作人员称会将其汇报给济南市城管局。

## 相关链接

## 全国多地为公共厕所更名

记者梳理发现,济南市将公厕更名为“泉城驿站”并非个例。

内蒙古呼和浩特市有公厕更名为“青城驿站”,里面还配备了休息室和小超市。湖南株洲所有公共厕所都叫驿站,小的驿站除了厕所功能,还提供茶水、报刊及环卫工人休息室等,大的驿站配有母婴室、走失儿童或老人收留室、图书室。

浙江省温州市将公共厕所更名为“公共服务空间”,主要是因为功能服务提档升级了,设立了无性别“第三卫生间”,有的公共

厕所还利用周边闲置场地开办了爱心驿站、书屋、志愿者活动室等。

据《温州晚报》报道,温州市民对公共厕所更名为“公共服务空间”持有两种观点。有人认为,厕所也不是什么不雅的词,名字通俗易懂,没必要搞得那么高雅,改名后,不知道的人找厕所多费时间;也有市民对公共厕所更名表示支持,认为公共厕所好不好在一定程度上关系到一座城市的整体环境质量和形象,还可以避免家旁边就有“公厕”标志的尴尬。

堤口路街道纪检监察工委:

## 严把标准,督查创卫复审工作

本报讯 为推动创卫复审工作有序开展,5月下旬以来,堤口路街道纪检监察工委对照创卫复审要求,深入街道辖区街巷,对创卫履职情况进行督查,对发现存在的各类问题当即指出,迅速督促整改,并主动约谈了相关问题较多的3名社区负责人。

下一步,街道将继续加大监督执纪力度,强化问题导向,采取明察与暗访相结合方式,深入各社区开展不定期全面督查,并将督查发现的问题和照片进行通报,举一反三,确保不漏问题,不留死角,切实推动创卫复审工作做实做细做好。(史大鑫)

济南市济阳区仁风镇:

## 城管进社区宣传垃圾分类

本报讯 为巩固提升构建新型文明社区成果,近日,济南市济阳区仁风镇在仁和社区举办以“《条例》实施两周年 城市管理齐参与”为主题的垃圾分类宣传活动。

活动中,仁风镇垃圾分类“微光”志愿者联合镇社工站以三句半的形式宣讲四类垃圾区分方法、正确投放方法以及垃圾分类相关法律法规知识,号召居民落实分类要求,自觉践行分类规范。

此次活动旨在进一步加强群众正确的垃圾分类投放观,提高城市管理精细化水平,营造共建文明社区、同创文明家园的良好氛围。(房长臣)

店庆特惠 海参码头价 干参买一送一 买海参送黄花鱼

1. 高档野生即食刺参: 筋粗肉厚, 现买7斤仅999元, 本周特惠买15斤只需1998元, 吃半年。

2. 大连野生即食“参王”: 8年壮年参, 个大刺好, 买4斤999元, 本周特惠9斤只需1998元。

3. 大连深海纯淡干海参: 6-8年壮年参, 涨发10斤以上, 原价2980, 3360元一斤, 本周特惠买1斤送1斤。

4. 沂蒙山成熟蜂蜜, 特惠10斤299元, 日照绿茶, 甘醇鲜爽, 特惠1斤60元。

电话: 0531-89697667 (各地免费送货)

瑞品堂和平路店: 和平路15号东侧(燕子山小区公交站牌对面路北)

制锦市店: 制锦市街31号(五龙潭公园西门北200米)

野生刺参 7元1头